

# 文明是最美的风景

## 张旅集团文明旅游倡导活动见闻

董明勤

8月18日，一个残疾人旅行团进入武陵源核心景区游览，为方便这些特殊的游客，环保客运公司安排了两台专车服务，驾驶员施大勇见游客们坐轮椅上下车困难，主动上前帮忙抬着游客上下车，直累得满头大汗。当客人表示谢意时，他却只是憨厚地笑了笑，轻言细语道一句“不用谢，这是我们应该做的，把温暖和感动留给了客人。”

近日，这样真诚、耐心为游客服务的画面在张家界旅游集团股份有限公司（以下简称张旅集团）旗下景区还有很多。据了解，这既是景区工作人员日常工作中养成的习惯，也是张旅集团各成员公司倡导文明旅游活动的成果。

据张旅集团相关负责人介绍，为落实省委副书记、省长许达哲在张家界调研全域旅游提出的“创意要新、服务要优”的指示，响应湖南省旅发委开展“锦绣潇湘，文明旅游”主题宣传活动的号召，贯彻市委市政府“六城同创”之“湖南省文明城市”的创建理念，自8月

17日起，张旅集团在旗下的宝峰湖景区，武陵源核心景区的环保客运、杨家界索道、十里画廊观光电车，大庸古城公司以及张家界国际大酒店同步发起了主题为“景区文明，快乐旅程”的文明旅游倡导活动，“文明服务，从不高声说话开始”“文明旅游，从相互尊重开始”等系列标语贴在显眼处，时刻提醒景区工作人员注意与广大游客的互动方式。

21日，十里画廊观光电车下站，人流如织，刚从观光电车上下来的游客张先生对这次旅程印象深刻，工作人员很友好，虽然排队乘车的游客很多，但大家都相互礼让，现场秩序井然，就像贴的标语一样，遇见即为友，多一份理解与尊重、有尊重，有快乐。希望有更多的景区跟进活动，这样景区与游客都会由此受益。

在杨家界索道上站，来自长沙的游客曾小姐一家对工作人员的服务交口称赞，他们说话轻言细语，态度很好，就像和家人对话一样，

感觉真是如沐春风。

来自广西的游客罗先生和女友同样对索道工作人员的导游服务很满意，感谢工作人员协助我们规划游览线路，真是出门遇贵人了！

对于工作人员，我们要求不高声说话、礼貌用语、贴心服务，对游客多一些耐心和包容；而对于游客我们倡导文明沟通、坚持素养，多一份理解与尊重。通过双向的要求与倡导，从而实现“文明、快乐”的总体目标，该负责人表示，此次文明旅游活动两线并行，对于景区工作人员，要求“文明服务，从不高声说话开始”；与此同时，为了减轻旅游旺季景区工作人员的压力，活动也同时倡导“文明旅游，从相互尊重开始”“有尊重，有快乐”，引导游客理解与配合景区工作，取得了良好的效果。

欧阳斌在“四黑”专项整治工作调度会上强调

## 明确职责任务分工 精准打击突出问题

本报讯 8月23日，我市“黑车、黑导、黑社、黑店”专项整治工作调度会召开。副市长欧阳斌参加会议，进一步安排部署了“四黑”专项整治具体工作。

据了解，“四黑”专项整治工作是积极响应市委市政府启动的“铁腕治旅”行动，是旅游市场秩序十大重点整治项目之一。现阶段，我市旅游市场仍存在“黑车、黑导、黑社、黑店”现象，各相关部门单位及时制定了关于“四黑”整治工作行动方案，联合执法，多措并举整治突出问题，切实维护游客合法权益，净化旅游发展环境。

会上，参会单位就“四黑”整治工作安排进行了汇报，并相继提出相关看法和意见。欧阳斌强调，各相关部门单位要科学界定合法与非法的“四黑”概念，进一步细化行动方案，着实确定重点打击对象；要明确职责任务分工，各牵头单位要成立专门的工作班子，对职责任务要分解到相关单位、区县和具体责任人，遵循属地管理原则；要抓标本兼治，实行打防结合整治形式，确保“四黑”专项整治行动取得一定成效。

就下一步如何更好地开展“四黑”专题整治工作，欧阳斌提出，各牵头单位既要发挥部门职责，也要积极联合其他部门开展行动；要及时明确工作方案，随即根据方案安排人员迅速进行摸底排查工作，以相关排查数据再次重点研究安排下一步行动，精准打击突出问题；要整章建制，不断发现问题、解决问题，不断提升广大游客安全感和满意度，切实维护张家界旅游市场秩序平稳有序运行。

（本报记者 鄢渊 实习生 王妍）

## 武陵源区强力规范旅行社及门市部经营行为

本报讯 采购不合格产品、强迫消费和擅自变更游览行程……今后，诸如这些扰乱旅游市场秩序的经营行为一律实行顶格处罚。在8月20日召开的武陵源区旅游市场秩序整治旅行社及门市部工作会议上，武陵源区旅工委办公室给辖区旅行社及门市部打了一剂强力“预防针”。

武陵源区现有旅行社4家，门市部52家，近年来，武陵源区旅游、工商等部门出台了一系列举措，加大对旅行社及服务网点（门市部）的管理力度，对私自揽客、旅游合同签订不规范等突出问题也多次进行了专项整治，有效地规范了各类经营行为，旅游投诉率明显下降。

根据武陵源区旅游市场秩序整治的相关工作要求，区旅外局专门下发加强旅游服务网点管理的通知，对旅行社服务网点的定义及其法律责任、网点的设立、经营范围、人员管理、财务管理等进一步进行了明确。针对当前旅行社服务网点存在的问题，区旅游部门将从旅行社经营情况、标识标牌宣传、降低服务标准等九个方面进行专项整治，并从严查处。

会议要求，旅行社及门市部要规范自身经营行为，加强工作人员管理，不断提升服务水平；要服务好游客，提供周到细致的服务，让游客平安满意，继续擦亮和维护好来之不易的“金字招牌”。旅行社及门市部代表纷纷表示，将严格规范经营行为，从标识、宣传、线路、报价、财务、合同、联网做到“七统一”，坚决规范操作，维护武陵源区旅游形象。

（周英）



初秋时节，黄龙洞风景区生态广场百日草争相盛开，花香四溢，漂亮的花朵编织色彩斑斓的花海，不仅引来彩蝶飞舞花间，还吸引众多游客赏花游玩，乐享惬意秋日。图为8月23日，游人在百日草花海游玩。  
吴勇兵 摄

## 火车站游客中心门店 智能化服务获游客点赞

本报讯 谢谢了，这样我们心里就踏实了。8月20日上午，火车站广场的游客中心门店咨询台前，两位中年客人咨询完后满意地答谢离开。

年轻的游客会先在这台触屏机上查询，再到柜台咨询。在工作人员于琼的指引下，记者在触屏机上输入“武陵源”三个字，一连串与武陵源有关的新闻资讯随即跳了出来。环顾四周，智能化的服务项目还有行李云寄存、VR全景体验、无人超市、智慧旅游信息终端平台等。一旁的母婴室里备有茶水、婴儿车、轮椅、手杖，柜台上还有免费发放的中英文旅游攻略、手绘地图。

（本报记者 赵清清 实习生 陈祺健）

## 黄龙音乐季诞生首个特别奖 82岁老翁获5万元资助金

本报讯 8月19日下午5时，2018黄龙音乐季组委会为“陪你千里去歌唱”的82岁老人刘兴仁颁发特别奖及5万元艺术发展资助金，以褒奖老人热爱音乐的可贵精神。据了解，这是黄龙音乐季三届以来诞生的首个特别奖。

刘兴仁，原为天津一退休律师，因为酷爱音乐，又向往张家界武陵源美景，今年8月14日他便推着坐轮椅的老伴儿不远千里参加黄龙音乐季声乐艺术周比赛。5天时间内，刘兴仁老人先后参加了三场高强度比赛，在19日上午的黄龙音乐季声乐艺术周业余组巅峰对决由于嗓子出现问题而与特等奖无缘，获得金奖。声乐艺术周闭幕后，黄龙音乐季组委会一致认定刘兴仁以82岁高龄参与音乐比赛的精神十分可贵，值得破例为其追加特别奖。

黄龙音乐季名誉主席赵季平认为，组委会的决定体现了艺无止境，制定政策、规则要从自身的追求出发，从自身的终极目的出发，黄龙音乐季就是要支持刘兴仁这种不断探索，不断追求的精神。

感谢刘兴仁，他的这种精神会影响很多年轻人；同时也感谢组委会，大胆而有情地推动音乐季规则的不断的调整和完善。我们坚信，黄龙音乐季会越做越大，越做越强，最终成为音乐界的奥运会和世界杯。担任主任评委的阎维文坦言，刘老的精神值得学习。

（胡翔 邓道理）